

让潺潺清流浸润新田大地

——侯马市“一泓清水入黄河”生态保护工程建设侧记

一泓清水入黄河

刘超

五月的新田大地微风轻拂，草木翠绿。潺潺清流缓缓淌过汾河、浹河，水波荡漾，涟漪朵朵，举目远望，只见水天一色，宛如一幅油画。这一美景呈现，离不开侯马市广大干部群众对家乡环境的守护，更离不开“一泓清水入黄河”生态保护工程对水资源、水环境、水生态的源头治理。

以上率下 统筹推进

2023年6月8日，全省“一泓清水入黄河”誓师大会及工程开工仪式在侯马市举行。而侯马市委、市政府高度重视此项工作，将“一泓清水入黄河”生态保护工程列为“一号工程”，全方位、一体化推进汾河、浹河流域生态保护与修复治理，举侯马全市之力推进各项工程建设，致力于汾河、浹河水生态环境的持续改善。

2023年6月12日，侯马市委书记吴勇主持召开市委常委(扩大)会议。随着这次会议举行，侯马市由市委书记、市长担任双组长，各分管副县级领导任副组长的“一泓清水入黄河”工作专班成立，构建起层级清晰、责任明确的组织领导体系。同时，该市还进一步明确各级各部门主体责任，层层签订目标责任书，构建起一级抓一级、层层抓落实的工作格局。

侯马市委书记、市长深入施工现场调研指导，及时解决工程建设中遇到的重大问题；各分管领导按照职责分工，负责项目推进，通过召开项目调度会、现场协调等方式，确保各项工作任务落到实处；各责任单位紧盯项目建设，倒排工期、挂图作战，全面打响工程建设攻坚战……

“2023年，全市就把‘一泓清水入黄河’生态保护工程纳入了全市经济社会发展总体规划，市委常委会会议、市政府常务会议多次专题研究部署‘一泓清水入黄河’生态保护工程工作。”临汾市生态环境局侯马分局负责人高文郎说道，侯马市掀起了高质量推动“一泓清水入黄河”生态保护工程的建设热潮。

——压实责任、统筹推进。充分整合现有资源，紧盯项目建设关键环节和节点，坚持日调度、周报告、月总结制度，以实际工作成效推动“一泓清水入黄河”目标的实现。

——加快进度、破题攻坚。强化项目进度保障，突出破题攻坚。专班全程紧盯项目，加快项目前期手续办理，推动未开工项目尽早开工，加强统筹协调，上下联动协调，及时解决开工项目的难点堵点，推动项目早日完工；强化跟踪服务，督查室跟进监督，加快完工项目验收进程，推动项目早日投入使用。

——确保质量、严格管理。健全工程项目建设机制，实行清单化管理，倒排工期，挂图作战；明确项目“任务书”，制定“横道图”，以日保周、以周保月，高标准、高质量推进项目建设。

——争取资金，拓宽融资渠道。深入研究国家政策资金支持方向，抓住政策窗口期，全方位谋划项目，针对性拓宽资金争取渠道，千方百计筹措资金，为项目建设提供



牛村生态主题游园一角。■ 刘超摄

充足的资金保障，确保项目提速提效。截至目前，侯马市10个“一泓清水入黄河”生态保护工程省定项目已全部开工，其中5个项目已完工，5个项目正在实施。10个项目估算总投资29.27亿元，已到位资金15.07亿元，累计支付13.14亿元。

保质保量 合力攻坚

侯马市2023年度雨污分流改造工程是正在实施的一个项目，建成后基本实现侯马市建成区范围内雨污水管网雨污分流全覆盖，有效解决雨污混合溢流污染问题，极大缓解城市内涝和污水处理厂处理初期雨污水压力，降低污水处理成本。同时，雨污分流还能保障汛期群众生产生活有序进行，对改善区域环境，提升城市品位有积极作用。

4月30日，在进行雨污分流施工的晋都路，道路南侧每隔一段距离，都能看到被绿色围挡起来的施工现场。

“我们这个工程主要是在道路两侧布管，为了不影响群众出行，只能一侧施工完成后再进行另一侧施工，仅1000米的道路就得得分好几个路段进行。”侯马市住建局副局长张涛介绍，为了保障工程质量和进度，他们安排了专人驻守工地，并与园林、管线等单位，以及乡、街道提前沟通做好施工准备工作，以多方合力保障工程建设的质量和进度。

走出施工场地，一名辅警正在路口指挥交通。

张涛说：“‘一泓清水入黄河’生态保护工程是侯马上下都重视的一项工程，交警部门为了保障我们安全高效施工，施工点位周边都安排了专人执勤，协调周边群众和施工人员安全有序通行。”

走进侯马市张村街道办事处褚村的农村水环境治理项目(汾河流域汾河干流及浹

河侯马段区域水环境治理项目子项目)施工现场，只见近两米深的坑道内，一名施工人员正在围着管道阀门呈圆形堆砌砖块。

“这里正在建的是一口观察井。”据施工单位项目经理白雪峰介绍，汾河流域汾河干流及浹河侯马段区域水环境治理项目分三个标段实施，他们属于一标段，主要负责4个乡镇、35个村庄的污水管网敷设、提排泵站建设和11个黑臭水体治理等工程。

“为了加快工程进展，我们从施工初期就带着设计人员对每一个计划中的施工场地进行了反复摸排，再会同生态环境部门与乡(街道)、村委会、居民等进行协商，目前各项工作进展顺利。”

不仅如此，三个已经开工的工程——侯马市污水处理提质增效及中水回用工程、汾西灌区龙子祠泉水向侯马市供水水源置换及北庄地表水厂建设工程、侯马市浹河生态修复工程也在紧锣密鼓地按计划推进之中。“全市上下都在加快推进‘一泓清水入黄河’生态保护工程项目，每个项目都在加班加点中，全力确保高标准完成各项目标任务。”负责“一泓清水入黄河”项目调度工作的临汾市生态环境局侯马分局水质调度中心主任杨文杰介绍。

截至目前，分散在新田大地的一个个施工场地，正以奋进的姿态勾勒出一幅火热的建设图景。

焕然一新 效益初显

走进侯马市新田乡牛村生态主题游园，内容丰富的文化宣传栏、错落有致花草树木、蜿蜒曲折的休闲小道，整洁优美的美丽乡村景象很难让人相信这里曾经是一处垃圾和黑臭水体的集散地。

2010年，牛村村内生活污水管网建成后，生活污水全部汇集到村外西100米处的地势低洼地，随着年深日久，逐渐形成黑臭

水体，再加上长期倾倒垃圾，蚊蝇丛生，臭气熏天。一遇大雨，坑塘水深可达5米至6米，存在极大安全隐患。

侯马市在实施汾河流域汾河干流及浹河侯马段区域水环境治理项目时，把牛村的生活污水和黑臭水体治理列入其中展开了治理。

1月1日，牛村生态主题游园竣工开园，受到了周边群众的广泛好评。

“好事，真的是好事。”牛村党支部书记曲新辉高兴地说道，牛村生态主题游园位于新田乡和高村乡的交界处，如今已成为两个乡镇村民的“交流点”，特别是晚上，很多人都会来这里游玩、休憩。

“一泓清水入黄河”生态保护工程所带来的红利正逐步释放，群众的心田也在一个个竣工的工程中被“一泓清水”滋润。众所周知，人工湿地对净化水质、美化环境有立竿见影的效果。侯马市政通污水处理厂尾水人工湿地水质改善(一期工程)项目担负着确保浹河水水质稳定达标重任。

走进侯马市政通污水处理厂尾水人工湿地，清风吹过，蛙鸣阵阵，人工湿地“方格”内，蜻蜓或轻点水面，或停在水草上栖息，生态美景尽收眼底。

“通过沉沙塘—复合潜流湿地—水生态修复系统，将政通污水处理厂的尾水进一步净化，确保尾水进入浹河水水质稳定达标。”据临汾市生态环境局侯马分局负责该项目的工作人员支爱民介绍，人工湿地的建成不仅为浹河、汾河水质加上了“双保险”，未来进一步改善周边环境后，将在涵养水源、调节气候的同时，增强水生植物和野生动物的多样性与丰度，形成河畅、水清、岸绿、景美的生态景观。

随着一个个项目的相继完工达效，“汾浹潺潺流淌，河畔生机盎然”的美景将逐渐展现，既彰显出侯马市答好“一泓清水入黄河”答卷的信心和决心，也为侯马市高质量发展全面提速提供提供良好的生态保障。

一线传真

太原市生态环境局

推进集中整治走深走实

科学导报 5月9日，太原市生态环境局召开全市规范涉企生态环境行政执法集中整治专项行动动员部署会议。

会议要求，太原市生态环境系统要以更加坚定的信心、扎实的举措、务实的作风，推动集中整治专项行动有效开展。一要提高政治站位，统一思想认识，充分认识开展集中整治专项行动的重要意义。此次集中整治专项行动既是一次业务安排，也是一项政治任务，要站在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的高度有力推进，各单位主要负责人要亲自研究部署、协调推动、督促检查，进一步将思想和行动统一到全面落实规范涉企行政执法决策部署上来，不等不靠，主动作为，确保集中整治有力有序推进，切实取得实效。二要聚焦关键环节，全面自查自纠，扎实推进集中整治专项行动各项工作要求落地落实。要以此专项行动为契机，聚焦整治重点，紧盯关键环节，进一步强化担当意识，全面落实执法检查统筹关、规范关、入门关、主体关、廉洁关，通过加强组织领导、全面排查问题、精准务实推进整改、统筹结合推进整治，全力以赴推动集中整治专项行动取得成效。三要突出问题导向，注重标本兼治，不断提升太原市生态环境行政执法水平。要坚持问题导向，把“当下改”和“长久立”有机结合起来，通过完善制度防范问题、积极转变执法理念、全面提升队伍素养、创新执法监管方式，把规范涉企生态环境行政执法、行政执法与群众身边不正之风和腐败问题集中整治有机贯通，拿出务实管用的新办法、新手段，破解涉企行政检查和行政执法的难点堵点，确保各项行政执法行为于法有据、严格规范、公正文明、精准高效，以生态环境高水平保护赋能经济社会高质量发展。 王家隆

临汾市生态环境局

召开规范涉企生态环境行政执法集中整治专项行动动员部署会议

科学导报 5月11日，临汾市生态环境局组织召开全市规范涉企生态环境行政执法集中整治专项行动动员部署会议。

会议指出，开展规范涉企生态环境行政执法集中整治专项行动是贯彻落实国家、省、市决策部署的重要举措，是提高执法效能、优化营商环境的有效途径，是实现高质量发展、加快推进美丽临汾建设的保障基础。全市生态环境系统要深刻认识开展这次集中整治的重大意义，不断增强思想自觉、政治自觉、行动自觉，以切实可行的具体措施、扎实有效的工作机制推动专项行动有力有序推进。

会议强调，要强化统筹推进，结合群众身边不正之风和腐败问题整治行动，严格按照规定的时间节点和工作要求开展工作，切实解决一批群众反映强烈的、执法领域不文明不规范的突出问题。相关科室、单位要聚焦工作重点，充分利用信访举报、企业座谈、专题调研、指导帮扶等方式，实行“开门抓整治”，全面深入排查发现问题，建立问题清单和台账，形成“查、改、治”一体推进的整治新局面；同时要强化协作配合，形成常态化、稳步化共同推进工作的合力。

会议要求，要以此次行动为契机，全面谋划和推动全市生态环境行政执法工作，市执法队和分局主要负责同志要靠前指挥，加强研究部署、协调推动、督促检查，同时要力戒形式主义、官僚主义，既对生态环境违法行为予以严厉打击，绝不手软，又注重宽严相济、惩教结合，对轻微违法且后果不严重的免于处罚，让执法既有力度又有温度。 董保彤

朔州市生态环境局

召开全市生态环境系统警示教育会议

科学导报 5月13日，朔州市生态环境局组织召开全市生态环境系统警示教育会议。朔州市生态环境党组书记、局长宋卫东出席会议并讲话，朔州市生态环境党组成员、驻局纪检监察组组长马彬就相关工作提出要求，局党组成员、二级调研员刘建军主持会议。

会上，通报了省、市纪委监委公开通报违反中央八项规定精神典型问题。会议指出，中央八项规定是新时代全面从严治党的重要抓手，是党员干部必须长期坚持守的行为准则。深刻警示全体干部要以案为鉴、警钟长鸣，切实筑牢思想防线。

会议强调，一是以案为鉴，深刻汲取违纪违法案件教训。树立红线意识，严守纪律底线，自觉把纪律规矩内化于心、外化于行。要拧紧思想闸门，筑牢作风防线；不断修炼自我，涵养道德操守；紧扣时代脉搏，当好表率。二是标本兼治，推动全面从严治党向纵深发展。树牢政治自觉的精气神，深刻认识贯彻落实中央八项规定精神的重要意义，增强贯彻落实的思想自觉、政治自觉、行动自觉。要强化思想防线，加固自律底线，严守纪律红线。三是压实责任，打造一支干净忠诚担当的铁军。积极营造风清气正的政治生态、工作环境。要增强责任意识，认真履职尽责；强化纪律观念、带头廉洁自律；自觉接受监督，树牢宗旨意识。

会议要求，全市生态环境系统干部职工务必在权力行使上慎之又慎，在自我约束上严之又严，不越道德底线，不触纪律红线，努力成为一支让组织放心、人民满意的生态环境铁军，为守护绿水青山、推动高质量发展、建设人与自然和谐共生的美丽朔州提供坚强的纪律保障。 邵康

水清岸绿 民富业兴

——黎城县浊漳河生态走廊建设加速推进

初夏时节，黎城县浊漳河段水色潋滟，鸭群逐浪，两岸垂柳扶风摇曳，七彩马拉松赛道如缎带蜿蜒于碧水绿野之间，游客们或骑行或漫步，用镜头定格“人在画中游”的生态图景。在这片生态乐土上，黎城县的人文环境与浊漳河的自然美景和谐共生，展现一派生机勃勃的景象。

“以前这里就是一片荒地，河水也不干净，现在可大不一样了！”家住浊漳河畔的村民王勇生大爷笑着说，“河清了，岸绿了，还建了这么多好看的景点，我们村里人开了农家乐，收入比以前翻了好几倍。每到周末，游客特别多，大家都说我们这儿成‘网红地’了！”王大爷的喜悦之情溢于言表。

今年以来，黎城县坚持规划引领、系统施策，统筹做好漳河生态修复，一体推进浊漳河控污、调水、清淤、畅通、添绿、增产，突出抓好重点项目推进，加快黎城县三大灌区红色水利文化展示中心建设项目、北马水美丽乡村、浊漳河黎城段环线旅游公路建设项目主体完工，建设完善浊漳河沿河文旅休闲滨水景观，浊漳河干流黎城县大寺至南堡段防洪能力提升工程等一批重点工程建设。

走进红色水利文化展示中心(伯承桥)，施工人员正在紧张有序作业。

“各施工单位倒排工期、挂图作战，在确保工程质量和安全的前提下，科学组织施工，增加施工力量，延长作业时间，全力以赴加快项目建设进度。”县农业农村和水利局负责人表示。

目前，黎城县三大灌区红色水利文化展示中心建设项目已开工建设，北马水美丽乡村正在进行驿站布展和民宿装修，浊漳河黎城段环线旅游公路建设项目主体完工，建设完善浊漳河沿河文旅休闲滨水景观，浊漳河干流黎城县大寺至南堡段防洪能力提升工程等项目提速建设。

黎城县地处晋冀豫三省交界，境内有清漳河、浊漳河2条省管河流，1条市管河流和7条县管河流，有漳北、漳南、勇进三大灌区，小泉小水40多处，被誉为“上党小江南”。近年来，该县全面贯彻习近平生态文明思想，深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，按照“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路，系统思维、统筹推进、联防联控



浊漳河。■ 资料图

治，积极构建县乡村三级河长体系，推动县域水生态持续改善，为全县经济社会高质量发展提供有力支撑。

为全面做好治水兴水大文章，黎城县大力推动浊漳河生态走廊建设，坚持河道生态治理与经济发展相结合，在控污、调水、清淤、畅通、添绿、增产等方面着力，2024年投资3.72亿元实施红色水利文化展示中心、沿岸农村人居环境整治等9个项目，目前浊漳河环线旅游公路七彩马拉松赛道等项目已基本完工。 水润之处，乡村振兴，农文旅新业态全

面激活。黎城县坚持山水林田路村协同治理，新增植绿面积10万平方米，精心打造景观小品20多处，发展民宿、农家乐10多家，种植优质小麦40平方千米，开发出麦田田等沿河生态休闲经济产品，成功打造网红打卡地3处，努力将黎城八十里浊漳河畔打造成为最美旅游观光带、最实富民产业带、最优生态涵养带。

以水兴业、以水润城、以水惠民，全力做好治水兴水大文章，黎城县现代化太行山水名城建设迈上新台阶。 李志攀 马芸